

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第176期>

2024年8月23日  
农历七月二十

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

红色“基因”薪火相传  
续写新时代“南海长城”新荣光

详见 A10 版

湖镇凤安围：  
“九厅十八井”保存完整  
“木炭变乌金”广为流传  
历数百年风雨几近空置  
村民呼吁社会各界关注

详见 A11 版

文脉“西湖”  
惠州人的文艺高地

详见 A12 版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

8月的惠州，不仅运动热情四溢，书香也飘满全城。8月11日，巴黎奥运会闭幕，但在惠州，奥运的热潮仍在延续。8月8日，正值第十六个全民健身日，惠州市第六届运动会启幕，本届运动会主题为“全民健身与奥运同行”，共设12个大项，86个小项，时间将持续至11月，惠州市民可以在各个项目中展现运动风采。

8月16日-20日，南国书香节·惠州书展举办，闪亮又充满活力的滑板以及影视周边产业产品亮丽呈现，展现了惠州文化本色；丰湖书院的夜模式与书展的结合，为读者带来了一场夜读狂欢；AI电影技术将惠州本土故事AI化，展现了影视新质生产力“从看到触摸”的无限可能……为期5天的书展，在全市掀起了一股阅读热潮，全市会场销售额约85万码洋，人流量约13.5万人次。

## 热浪

体育锻炼人口比例达到45.2%

8月3日，在巴黎奥运会网球女子单打比赛中，中国选手郑钦文以2比0战胜克罗地亚选手维基奇，赢得中国运动员在奥运网球单打项目中的首枚金牌。

当晚，惠州市民陈玄全程观看了比赛。“当晚整个朋友圈都是郑钦文夺冠的消息，我激动得把每一条好友动态都点了赞。”陈玄说，第二天就约上球友，到球场享受球拍击球的快感。

惠州网球教练曹伟告诉记者：“明显感觉到报名学球的人比往年有所增长，以往都是以小学生为主，今年多了不少20来岁的年轻人，球场教练的课从早上8点排到晚上9点半，以小班团体课为主。”

羊城晚报记者发现，郑钦文夺冠后的每个周末，惠州各大网球场上，都有网球爱好者自发组织的网球比赛，“大家聚在一起打球，又有点小奖励，氛围很好。”惠州市民吕志文表示。

无独有偶，每当夜幕降临，位于城区桥东街道的豪群格林体育馆迎来人流高峰。球场上，球友们背身对峙、筐下勾手、快攻突围……一通炫技瞬间点燃全场激情，喝彩声一片。

“现在市区室内篮球场就超过20个，大家打球有了更多选择。”家住市区下埔的黄万超也是篮球爱好者，对惠州的篮球场，他如数家珍，会展运动中心、万林湖体育馆、惠湾南部篮球公园、水口景富人文体育馆、顽猴运动空间……近年来，一批民营收费类篮球场馆陆续开业，惠州篮球运动氛围日益浓烈。

同样的情况也出现在羽毛球、足球等运动项目。记者了解到，惠州市第六届运动会设有

## 书香

5天书展吸引13.5万人次入场

8月20日，2024南国书香节惠州分会场暨第十四届惠州书展在惠州新华广场闭幕。展会为期5天，吸引了13.5万人次入场，全市会场销售额约85万码洋。

本届书展以“全民阅读 惠聚美好”为年度口号，设置了主题出版物展区、惠州特色文化展区、美好生活展区等，并开展了115项精彩纷呈的文化活动，推出了系列惠民优惠活动，打造了主题特色和岭南特色鲜明的出版和文化盛宴。

在“点燃红色记忆 弘扬红色精神”主题活动中，惠州市作协主席陈雪以“挖掘本土历史讴歌东江英雄”为主题，分享其长篇历史小说《惠州1907》的创作历程，带读者重温“七女湖枪声”。

《惠州1907》被列入广东重大历史题材扶持的签约作品，以“丁未七女湖之役”为故事背景，用文学的生动笔法还原这场震撼清廷的武装起义，描绘1907年东江地区中国社会历史的演变以及人物命运的浮沉，再现一个民族与一个时代的风云激荡。

“惠州地理位置独特，民间兴起刀会组织，而沉重的税赋促成了一次次农民起义和反抗运动，涌现了郑士良、邓子瑜、陈纯、邓铿等一批反清勇士。”陈雪表示，从翟火姑起义到七女湖起义，再到国民革命军东征，惠州厚重的革命历史是本土作家创作的丰富素材，英雄的东江儿女值得作家笔墨讴歌。

“第一次了解到七女湖起义的故事，虽然因为寡不敌众

置了篮球、足球、乒乓球、羽毛球、网球、象棋、太极拳等12个大项，86个小项。为扩大市运会覆盖面，本次市运会还首次增设大众项目，面向个人参赛开放报名，全民健身社区运动会、飞镖、徒步、定向、飞盘、无人机竞速、平衡车、三人篮球、匹克球等都有望成为市运会大众项目比赛。

日前，国务院印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》，提出积极培育新的体育消费场景、增加体育消费场所、推出特色鲜明的群众性体育赛事活动等。

记者了解到，近年来，惠州体育基础设施不断完善，全市拥有体育场地16814个，体育场地面积达到1717.63万平方米，人均体育场地面积为2.83平方米，经常参加体育锻炼人口比例达到45.2%，国民体质达标率达到94.3%，多项指标位居全省前列。

“体育经济是朝阳产业，当城市经济发展到一定程度就会出现巨大的体育消费需求。”惠州学院体育学院副教授温一帆告诉记者，近年来，惠州重视打造城市体育品牌，如滑板等，随着几位参加世界级比赛的种子选手出现，惠州的城市体育品牌开始为人所知。他表示，惠州资源禀赋突出，无论是运动体育还是休闲体育都大有可为，但要壮大体育经济还需要政府深入研究国家政策，出台总体发展规划，支持和鼓励资本参与其中，将体育与文旅、健康、商贸等资源深度融合，打造特色鲜明、时尚新颖、带动力强的体育消费新场景或集聚人气的潮流运动地、体育消费新商圈，持续推动运动形态转化为商业形态。

同样的情况也出现在羽毛球、足球等运动项目。记者了解到，惠州市第六届运动会设有



书展激起一股阅读热潮

惠州市第六届运动会持续至11月，体育锻炼人口达45.2%，五天书展人流量约13.5万人次……

# 动感延续“奥运热” 书香飘满鹅城

文/图 羊城晚报记者 林海生 通讯员 王书林 刘泽华

## 创新

## 惠州文化故事AI化呈现



惠州书展5天迎来13.5万人次

随着互联网科技发展，阅读正以超乎人们想象的速度发生改变。科技在让阅读触手可及的同时，也让阅读从平面化的表现形式，变得更加真实、立体、生动。

今年，2024南国书香节

底蕴的城市，我们也想通过技术尽可能推荐惠州这座城市。”陈升亮透露，目前惠州影视AI中心正在打造中，他们也正在做惠州文旅项目的AI可能性探索，“东江纵队”电影就是其中之一。而惠州一些大IP，如苏东坡，也是他们AI项目关注的重点。同时，他们还与国内某知名IP和平台合作，在制作130分钟的AI电影，预计今年11月上线。

“我们希望能够在惠州打造一家真正意义上的AI制片厂。”陈升亮表示，AI制片厂能够打破地接束缚，拓宽惠州影视服务的边界。未来，惠州影视行业协会将成立AI委员会，通过AI加持助力惠州影视的发展，如在惠州的影视拍摄场景中进行AI的美术升级等，为来惠拍摄剧组在服务内容上提供的更多的可能性。

“将阅读可视化，如制作一部90分钟的动画电影，从剧本创作到最终成片，可能需要2-3年的时间。”而如今，通过AI技术的应用，不仅能够显著降低人力成本，还能够将作品的生产周期缩短至之前的一半。

“惠州是一座有着文化

## 融合

## 书香节刮起滑板风



惠州市第六届运动会启幕

中国体育代表团年纪最小的运动员、来自广东惠州的滑板运动员郑好好征战巴黎奥运会，而来自济南的中国队选手崔宸曦获巴黎奥运会滑板街式赛第四名，让滑板走进了越来越多惠州人的视野。

在今年“全民阅读 惠聚美好”2024南国书香节暨第十四届惠州书展主会场上，设立了滑板文化展区，现场展出了40多款滑板，让更多

市民深入了解滑板运动，感受“惠州制造”的独特魅力。

“哇，这块滑板和崔宸曦的是同款！”在书香节现场，漂亮的、时尚的滑板吸引了现场众多年轻人的眼球。据悉，在巴黎奥运会滑板女子街式决赛中，14岁的中国小将崔宸曦以241.56分的成绩排名第四，创下中国滑板奥运最好成绩。令人自豪的是，崔宸曦在比赛中所使用的滑板，来自惠州市杰诚运动器材有限公司。

滑板自2016年被公布成为东京奥运会的正式比赛项目后，在世界范围内吸引了大量的爱好者和追随者。惠州也以超前的眼光，打造高水平运动队伍、推动场地建设、发展器材制造产业等方式推动滑板运动产业发展，着力打造滑板运动之城。

2019年惠州市承接广东省滑板队共建工作以来，不仅高标准建设了滑板街式和碗池场地，还迅速组建了一支高水平的滑板队伍，亚运冠军陈烨，巴黎奥运会选手郑好好均来自这支队伍。

据悉，惠州市杰诚运动器材有限公司落户惠阳20年，产品销往全球，是研发、生产专业滑板的专业工厂，多家品牌的指定生产商，约占全球高端滑板品牌市场份额35%-40%的份额，现已是全球最大的运动滑板生产企业之一。上一届奥运会赛事选手所使用的滑板有1/3左右是杰诚运动生产的。杰诚运动目前是国家滑板队助奥配

合研发、定制企业。

“我们的滑板主要是进口枫木制作，价格在100-500元不等，这款崔宸曦的同款滑板价格也很实惠，只要300多元。”惠州市杰诚运动器材有限公司相关负责人冯先生告诉记者，滑板运动是奥运会的竞赛项目，惠州滑板竞技也走在全省前列，公司希望通过书香节的平台，让更多人知道惠州有着精美且优质的滑板产品，滑板质量不输国外。

据了解，鹿江乐园滑板场目前已完成设计，场地位面积1730平方米，其中滑板场主体1430平方米，泵道300平方米，建成后将为群众提供一个专业的滑板运动场地。

接下来，惠州将以承办2025粤港澳全运会滑板比赛为契机，在市区公园增设滑板场地，通过开展滑板进校园、滑板进社区等公益培训活动，在青少年中大力普及滑板运动，持续打造高水平滑板队伍，努力打造“中国滑板之都”。

本期策划统筹 陈晓鹏